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The expansion o f economic relations requires an atmosphere o f responsiveness, sense
o f responsibility and work towards harmony in the society. Public relations (PR) is a way to
achieve the harmony in a society. PR technologies are based upon the concept and strategies of
continuous development o f the republic, its entities and business.

Agravarea relaţiilor de piaţă în economia republicii noastre presupune şi necesită 
formarea unei atmosfere de participare şi de responsabilitate colectivă în societate, punerea în 
funcţiune a intuiţiei şi entuziasmului, aspecte caracteristice omului, atingerea compromisului 
intereselor personale ale agenţilor economici, a societăţii şi a statului în general.

Hotărîrea acestor sarcini nu este posibilă fără instaurarea atmosferei de armonie, 
colaborare şi consimţămînt reciproc în societate şi interzicerea acţiunilor, ce contrazic interesele 
comune ale tuturor membrilor societăţii. O mărturie convingătoare este experienţa chineză a 
dezvoltării economice, ce indică, cît de efective pot fi metodele netradiţionale de conducere, care 
au ca bază mişcarea dificilă într-o direcţie a membrilor comunităţii.

Experienţa acumulată de perfecţionare a structurii de conducere a economiei naţionale, 
elaborarea şi implementarea programelor de piaţă şi a celor anticrizice, mărturisesc despre faptul 
că există “ceva”, în rezultatul căruia implementarea experienţei pozitive externe în Moldova, 
întotdeauna aduce rezultatele aşteptate.

Adeseori efectul de la înrădăcinarea lui se caracterizează prin expresia binecunoscută 
“Am dorit cum e mai bine, dar s-a primit ca întotdeauna”.

Credem că acest “ceva” reprezintă neatenţia cuvenită cu privire la formarea opiniei 
publice. în ţara noastră în anii 90, schimbările efectuate nu au fost însoţite de către lucrul 
referitor la crearea relaţiilor publice constructive, în rezultatul căruia aceasta nu a devenit instru
mentul, care asigură rezultatele economice pozitive.

în materiale ce indică conţinutul schimbărilor petrecute, a lipsit răspunsul la întrebarea: 
dar cum toate acetsea mă privesc pe mine? Spre ce se orientează statul nostru? Răspunsurile la 
aceste întrebări simple constituie cheia către crearea comunicării efective pentru fiecare audito
riu special, dar lipsa lor induce la -  nu rezultatele comunicării. Muncitorul de rînd doreşte să cu
noască, în ce mod oricare transformare îi va schimba viaţa şi ce trebuie să facă anume el, pentru 
ca viaţa să i se schimbe spre bine.

în ultimul timp, spre fericire, aceste lacune au fost luate în consideraţie de către Guvern 
în programe adoptate, aşa ca: “Modernizarea ţării -  bunăstarea poporului”, “Satul Moldove
nesc”, “Strategia de creştere Economică şi Reducere a Sărăciei” ş.a.

Printre altele, toate reformele economice şi legile sînt înfăptuite cu susţinerea 
publicului larg: populaţia, muncitori concreţi ai întreprinderilor şi ai organelor conducerii de stat. 
Impozitele în buget sînt alocate de către contabilul concret, controlul asupra justei stabiliri de 
preţuri şi închiderea contului întreprinzătorilor, este efectuat de către lucrători concreţi ai 
organelor statale.

Lipsa atmosferei responsabilităţii sociale duce spre înstrăinarea nivelurilor inferioare şi 
medii a lucrătorilor, de la responsabilitatea urmărilor hotărîrilor aprobate de către ei, invocînd 
formula “Noi tot sîntem controlaţi?” Această formulă constituie explicarea hotărîrilor absurde 
dese, care nu sînt îndreptate spre bunăstarea comunităţii, de fapt a organelor statale ce discredi
tează, dar formal corespunde punctului legii.
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Aşa cum nici o lege nu poate cuprinde multitudinea situaţiilor practice, lipsa criteriului 
responsabilităţii obşteşti în raportul dintre business şi stat, duce spre opoziţie, dialectica căreia 
devine deja economic periculoasă pentru economia naţională.

Astfel, structurile comerciale prin toate mijloacele evită impozitarea din contul 
micşorării mărimii salariului şi a venitului real, însă statul caută mijloace de realizare a 
intereselor sale fiscale prin metoda măririi impozitelor indirecte, depăşirea nivelului admisibil 
care micşorează reglarea economiei. în rezultat, avantajul competitiv al structurii comerciale 
constituie prezenţa şi cantitatea circulaţiei ilegale, dar organele statale republicane şi locale 
folosesc noi metode de impozitate fiscală. în legătură cu aceasta, dimensiunile protecţionismului 
trebuie să fie bazate şi limitate conform timpului, deoarece suspendează productivitatea 
inferioară a muncii şi lezează consumatorul.

Dialectica creată a interacţiunii organelor statale şi a agenţilor economici a dus spre 
neputinţa de a rezolva situaţiile economice doar cu ajutorul metodelor administrative şi econo
mice. Astfel, prea dificilă este decizia întrebării actuale cu referire la micşorarea nivelului impo
zitării în condiţiile în care, neachitarea impozitelor nu reprezintă un viciu în ochii comunităţii.

Fără crearea atmosferei de participare şi colaborare nu este posibil de a implementa 
experienţa pozitivă de conducere. încă din timpurile sovietice se studia, fără aplicare posterioară, 
experienţa japoneză de conducerea a calităţii, deoarece ea se bazează pe-'motivarea solidarizării 
sentimentului comunitar al unui lucrător concret cu cel al companiei, crearea atmosferei de 
participare şi responsabilitatea colectivă, susţinerea valorilor comporative în baza “zilnică” a 
muncii de lămurire a reuşitelor întreprinderii.

Particularitatea culturii noastre de afaceri, spre deosebire de cea americană sau 
japoneză, constituie nedorinţa de a lua pe seama proprie responsabilitatea pentru realizarea ideii: 
“iniţiativa este pedepsită”. Istoric, acesta este motivată de către lipsa tradiţiei permanente de 
participare a maselor largi la conducere. Funcţiile nu se rezumă la nivelurile mai inferioare, dar 
se concentrează la nivelul superior de conducere. în rezultat, conducerea de stat “din punctul de 
vedere al puterii” şi lipsa responsabilităţii pentru rezultatele finale au devenit normă a 
funcţionării economiei la toate nivelurile de conducere.

în condiţiile date, hotărîrea multor probleme esenţiale trebuie să fie efectuată cu 
stabilirea atmosferei de colaborare şi înţelegerea bilaterală pe plan internaţional, naţional şi 
social. Aşadar, imersiunea de mai departe a reformelor de piaţă necesită înţelegerea esenţei 
transformărilor efectuate, a responsabilităţilor sociale şi integrarea eforturilor tuturor păturilor 
societăţii pentru realizarea lor.

Lărgirea activităţii extraeconomice a întreprinderii presupune un “brand” anumit al 
ţării, al agenţilor economici şi ale mărfurilor la nivel internaţional. Atragerea investiţiilor nu este 
posibilă fără crearea unei atmosfere de încredere şi sinceritate pe plan internaţional şi între 
populaţie. Creşterea rolului producătorilor naţionali în condiţiile concurenţei descrescînde ale 
mărfurilor moldoveneşti nu este posibilă fără colaborare efectivă dintre stat, producători şi 
consumatori.

Dezvoltarea viitoare a statului este posibilă doar cu condiţia că pendulul, deplasat, prea 
în partea respectării intereselor comunităţii în perioada sovietică, iar în prezent, deplasat în 
partea atingerii scopului propriu în dauna comunităţii, rămîne a fi calea de mijloc.

în prezent una dintre formele realizării acordului obştesc, folosită în mai mult de pe 
treizeci de ţări ale lumii este Public Relations (PR) sau relaţiile cu societatea. în practica 
internaţională, oricare măsură economică sau politică, fie război, lupta cu terorismul sau apariţia 
unei nou mărfi a unei companii mari, este din prealabil însoţită de o activitate anumită cu 
referire la crearea opiniei publice. Astfel, trecerea la noua unitatea monetară în ţările UE a fost 
însoţită de lucrul colosal asupra creării opiniei publice, ţinînd cont de atitudinea diferită (adesea 
negativă) a locuitorilor ţărilor Europei în ceea ce priveşte moneda unică.

Astăzi se poate de constatat că transformările democratice şi de piaţă în ţările Europei 
de Est şi în ţările Baltice într-o măsură oarecare au fost posibile datorită consolidării şi 
consimţămîntul membrilor lor de a înfrunta lipsurile nemijlocite. în ultimul timp Public 
Relations -  business intensiv se dezvoltă în rîndul unor ţări CSI.
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Deoarece în ţările dezvoltate, Public Relations este primită ca una din realizările impor
tante ale democraţiei, folosirea instrumentelor acceptate unanim va provoca înţelegere pe plan 
internaţional şi va contribui la îmbunătăţirea imaginii ţării noastre.

în ţările dezvoltate, Public Relations presupune organizarea opiniei societăţii în scopul 
unei funcţionări şi creşterea reputaţiei statului sau a agenţilor economici. Metodele 
contemporane a comunicării bilaterale şi a convingerii sînt folosite de către milioane de 
persoane de rînd şi de către mii de manageri, funcţionari şi oameni de afaceri. Foarte efectivă 
este utilizarea instrumentelor PR în situaţiile de criză -  atunci cînd trebuie de întreprins nişte 
decizii dure şi ne populare, nişte paşi bine gîndiţi, este necesară susţinerea societăţii, colectivelor 
muncitoreşti sau ale altor auditorii cu destinaţii speciale. Ideea responsabilităţii în faţa societăţii 
şi a nepermiterii acţiunilor, care îi pot pricinui daună, a devenit populară la începutul sec XX în 
SU A în sfera afacerii, care după epoca “vîlvei” industriale necesită susţinerea societăţii.

In prezent Public Relations a căpătat o atenţie specială, condiţionată de creşterea 
influienţei opiniei publice, susţinerea şi controlul din partea societăţii la existenţa oricărei 
organizaţii şi mărimile veniturilor ei. în comprehensiunea modernă activitatea cu referire la 
crearea încrederii şi suportului a devenit o funcţie a subsistemei de colaborare între organizaţii şi 
societatea ei: organele oficiale, acţionarii, lucrătorii, partenerii şi consumatorii.

Factorii ce reţin implementarea PR în republica noastră sănt lipsa .unei concepţii bine 
definite de dezvoltare a economiei şi tradiţiile strategice de planificare ale agenţilor economici. 
Concretizarea concpţiei şi strategiei de dezvoltare, în forma desfăşurată a ansamblului de scopuri 
şi sarcini ale tuturor nivelurilor inferioare, vor crea la muncitori: perceperea rolului lor şi va 
ghida activitatea lor în direcţia necesară. Majoritatea companiilor conducătoare occidentale au 
fost fondate de către persoane, care au fost în stare a crea o anumită panoramă a viitorului, iar 
după aceea au devenit conducători efectivi. Transformarea succesivă a lucrului ideologic în 
Public Relations va fi posibilă în măsura formării spectrului strategic al statului nostru şi locul 
lui în repartizarea muncii pe plan internaţional.

Pentru hotărîrea pozitivă a problemelor actuale ale statului şi ale agenţilor economici, 
în baza mecanismelor Public Relations este necesar de a realiza următoarele:

de a schimba sensul “muncă ideologică” cu noţiunea acceptată în societatea democratică 
“relaţiile cu societatea”; de a organiza “mese rotunde” la televiziune, discuţii în ziare şi 
jurnale, cite-uri tematice şi forumuri în reţeaua Internet, cu privire la dezbaterea scopurilor, 
sarcinilor şi metodelor organizaţiilor de relaţie cu publicul;
de a publica concepţiile existente de dezvoltare a economiei şi de a asigura concretizarea lor 
în forma scopurilor, sarcinilor a tuturor nivelurilor de conducere. Prin fiecare sarcină de a 
instaura o construcţie specială a motivării ideologice efective, ce va crea încredere şi 
înţelegere. Pentru agenţii economici putem recomanda elaborarea unor misiuni credo, în 
formă concentrată, întruchipînd orientările lor valoroase, ce stimulează lucrătorii la atinge
rea scopurilor puse.
elaborarea unui ansamblu de măsuri cu privire la crearea unei juste gîndiri economice şi de 
comportament social-responsabil al membrilor societăţii. Este raţional de a organiza 
dezbateri libere ale celor mai importante probleme naţionale: despre perspectivele 
dezvoltării economiei naţionale; despre specializarea internaţională a Moldovei; despre 
necesitatea bunei înţelegeri în societate; despre influenţa responsabilităţii sociale asupra 
tuturor cetăţenilor asupra efectivităţii transformărilor reformatoare şi a legislaţiei fiscale; 
despre căile învingerii sărăciei; despre urmările includerii prea active a statului în economie; 
despre liberalizarea preţurilor; despre susţinerea producătorului naţional; despre respon
sabilitatea corporativă a agenţilor economici cu referirea la dezvoltarea regiunilor şi etc. 
Aceasta va contribui la realizarea de către cetăţeni a comportării lor în societate, în scopul 
atingerii rezultatelor globale, formarea relaţiilor constructive între instituţiile guverna
mentale, organele de autoconducere şi publicul larg;
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de a elabora programe complexe cu privire la crearea, solidarizarea apărării reputaţiei şi a 
imaginii statului şi a agenţilor economici; de a organiza seminare tematice şi traininguri 
pentru conducătorii tuturor nivelurilor şi maselor largi;
de a crea subdiviziuni de relaţii cu publicul în toate sferele sistemei de conducere. Totodată, 
de a asigura subordonarea lor nemijlocită conducerii de vîrf a organizaţiei pentru realizarea 
funcţiilor esenţiale: popularizarea şi interpretarea misiunii sociale, a politicii şi a 
programelor de activitate a organizaţiei; asigurarea corespunderii activităţii organizaţiei cu 
interesele comunităţii; participarea colaboratorilor serviciului la elaborarea întrebărilor 
principale ale politicii organizaţiei lor;
de a asigura pregătirea specialiştilor ce posedă cunoştinţe modeme de comunicare, 
deprinderi de comunicare de afacere şi stabilirea canalelor de comunicare cu diferite 
grupuri;
de a pregăti pachetul anticrizisă pentru reacţionarea la situaţiile tipice de criză, de exemplu, 
corectarea după criză a imaginii statului, a băncilor, agenţilor economici; 
de a elabora un ansamblu de măsuri cu privire la atragerea investiţiilor interne prin metoda 
asigurării încrederii comunităţii către instituţiile financiare. în procesul realizării lui, de stat 
şi cei din parlament trebuie să demonstreze perceperea neputinţei acţiunilor, în rezultatul 
cărora se pot pierde banii cîştigaţi din greu ai populaţiei, în cazul diferitor transformări 
reformatoare;
de a efectua măsuri de perfecţionare a interacţiunii întreprinderilor şi mass-media, cu scopul 
formării relaţiilor prestigioase cu referire la mărfurile moldoveneşti (amplasarea în ziare a 
press-release-lor cu noutăţile reale despre meritele noilor mărfuri “Fabricat în Moldova” 
particularităţile lor şi posibilitatea de concurenţă).

în republică noastră Public Relations poate contribui enorm la practica de 
formare a reputaţiei internaţionale favorabile a ţării şi a imaginii întreprinderii;

Asigurarea relaţiilor constructive cu investitorii de peste hotare şi cei interni; crearea 
atmosferei corporative de responsabilitate a agenţilor economici, ce va asigura pentru 
înrădăcinarea reformelor de piaţă. împreună cu aceasta, Public Relations -  nu este o baghetă 
magică, care poate de sine stătător să hotărască toate problemele economice ale statului sau să 
schimbe indicii mari ai productivităţii agenţilor economici. Dimpotrivă, în procesul bilateral de 
comunicare, vor apărea neajunsurile ce au fost ascunse, care împiedică muncii.

Aplicarea tehnologiei Public Relations se bazează pe concepţiile şi strategiile de dez
voltare ale republicii, ale raioanelor şi a agenţilor economici. Constituirea concepţiei cu referire 
la faptul ce reprezintă ţara noastră sau întreprinderea, utilizarea Public Relations în sistema 
comună a ansamblului comunicaţiilor politice şi de piaţă, constituie o condiţie nemijlocită a 
dezvoltării efective în lumea contemporană.
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